
Estad́ıstica (Q) Resumen de ANOVA

Datos (en cada nivel del factor)

Y1,1, Y1,2, . . . , Y1,n1 ,

Y2,1, Y2,2, . . . , Y2,n2

...

Yk,1, Yk,2, . . . , Yk,nk

Sean

n =

k∑
i=1

ni, Ȳi• =
1

ni

ni∑
j=1

Yij

Ȳ• • =
1

n
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ni∑
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Yij , S2
i =

1

ni − 1

ni∑
j=1

(Yij − Ȳi•)2

Suma de cuadrados Between (entre niveles) SSB =

k∑
i=1

ni(Ȳi• − Ȳ• •)2

Suma de cuadrados Within (dentro) SSW =

k∑
i=1

ni∑
j=1

(Yij − Ȳi•)2 =

k∑
i=1

(ni − 1)S2
i

Suma de cuadrados total, SST =

k∑
i=1

ni∑
j=1

(Yij − Ȳ• •)2

Vale la identidad, SST = SSB + SSW

Distribuciones muestrales: bajo los supuestos del modelo ANOVA, y bajo H0,

SSB
σ2
∼ χ2

k−1 ,
SSW
σ2

∼ χ2
n−k , independientes, F =

SSB/(k − 1)

SSW /(n− k)
∼ Fk−1,n−k

Comparaciones múltiples: bajo los supuestos del modelo ANOVA

• Sea S2
p = SSW

n−k , tenemos que
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• Si ni = J para todo i, tenemos que

max
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√
2
|(Ȳh• − µi)− (Ȳg• − µj)|
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Intervalos de Confianza simultáneos: m comparaciones

• Bonferroni: Ȳh• − Ȳg• ± tn−k,(α/2m)Sp
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• Tukey: Ȳh• − Ȳg• ± qk,n−k,α√
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